

# 比特币火箭般致富梦 投资人坐在火药桶上



## “中国大妈”准备争做比特人

记者在淘宝上搜索了比特币,一款教你怎么玩比特币的教程卖得很火,这款教程的售价是4.8元,卖家孙先生告诉记者,他最早接触比特币是在2010年,当时比特币还没有被炒这么高,是一位在美国的朋友介绍让他玩的,并且说这个可以坐家里赚钱。获取比特币有两个渠道,一是做矿工挖矿,做矿工就是用自己的电脑生产比特币,在早期的客户端中还有挖矿这一选项,但已经取消了,原因很简单,随着参与挖矿的人数越来越多,自己一个人挖矿可能要挖上几年才有50个币,所以矿工一般都组织成矿工行会,大家一起挖。但如今用这个方法想赚取较多的比特币已经非常不现实了;还有一种就是做商人收购比特币,比如在淘宝上开个店卖东西收比特币,也可以通过比特币的交易所购买比特币,炒作比特币赚钱,就像炒外汇一样。

孙先生说,比特币因为是虚拟货币,的确让人不放心,所以当年初玩了一年多他就不玩了,卖了所有的比特币,不过如果放到现在,至少可以多赚10万元。如今比特币在国内开始火了,所以

他把自己玩比特币的经验整理成攻略在网上售卖,如今已经成交了1000多笔。在另外一个卖家公布信息上,记者看到,1999元人民币购买一个比特币,不过这已经是过去式了,而在买家评论中,一位G开头买家这样评价:赚了,幸亏买得早。如今1比特币在淘宝上的价格升值到5000元人民币,后面的问题就是会不会再次升值?

记者了解到,根据比特币的同时在线交易人数估计,九成“比特人”分布在美国,中国“比特人”的数量大概排名第六。11月17日,中国比特币交易平台BTC China交易量突破8万比特币,目前已经超越日本东京最大的比特币交易商Mt.Gox,并且占到了全天交易总量的43%。而在过去的30天里,中国比特币交易平台总成交量超过115万比特币(约合人民币30亿元)。一位业内人士表示,本次比特币升值,某种程度上是因为中国投资人的不断加入,国内很多交易平台也逐步开始接受比特币作为交易货币,而接下来就是中国是否会承认比特币作为货币的地位,2013年8月19日,德国成为首个承认比特币合法货币地位的国家。

## 虚拟资产不确定诱惑性

记者了解到,网络虚拟资产在国内最早产生于网络游戏中,不少网络游戏制造商为了方便玩家在游戏中交易装备或者购买相关的一些用品,从而设立了游戏币或者游戏金。玩家朱先生在2002年就开始玩《传奇》,他告诉记者,当时一把游戏中“打出”的屠龙刀在线下可以卖到1万元人民币,这也许是最早虚拟资产变现的例子。《魔兽世界》作为目前最流行的一款网络游戏,其虚拟币交易也相当活跃,游戏方曾经阻止这种货币交易,但收效甚微。记者在淘宝上看到,目前《魔兽世界》游戏币1万金售价是20多元人民币,而就在2009年这个价格是90-100元,看样子为了防

止玩家或者投资人屯金炒作,游戏商也采取了增发游戏金和抬高游戏里物价的办法。

随着比特币在国内投资热度不断升温,目前国内也出现类似以赚取虚拟货币为主的网站,一家网站叫钱宝网,100钱宝币等于1元人民币,玩家可以在上面通过玩闯关游戏或者看广告,赚取钱宝币,当然如果你存的钱越多,你获取的收益率也会越多;另外一家国内网站叫元宝汇,元宝汇网站首页就是每天元宝币和人民币的兑换价格,此外持有元宝币的用户也可以在一些网站上实现支付。记者了解到,目前比特币在淘宝以及百度上都可以进行支付。

## 风险比邮币卡市场还大

银行人士张先生认为,虚拟资产作为一种可变现资产的出现,的确对商业市场带来很大辐射力,但虚拟资产毕竟是一种风险极大的资产,某种程度上游离于经济和货币规律之外,所以人为控制程度会很高,盲目进入虚拟资产市场,对于个人投资者来说风险极大。

他分析说,比特币没有实体附着,完全是市场供求引发的网络交易,根本算不上是货币,只能理解为一种虚拟商品。“比特币交易火爆是基于对于其稀缺性的炒作,据说这是一种有限的资源,然而这种稀缺价值的界定并不成熟,因此更容易产生价格泡沫。”他认为,比特币的热炒有点像早几年的邮币卡市场,蜂拥而入风险很大。

另外,目前各地的比特币交易所也与货币交易系统不同,允许其以交易所形式交易,不代表认可其是合法流通的货币。他特别提醒投资人,邮币卡市场本身的交易风险很大,比特币作为一种虚拟货币炒作的风险更大,“作为兴趣爱好去投资收藏可以,但如果是作为一种投资则建议必须慎重,这样一种投资不同于现有资本市场任何一种投资,其风险一旦暴露就是坍塌落空的风险。”

这种交易风险已有教训。2013年10月底,曾经在比特币圈红极一时的交易网站GBL突然关闭,投资人的账户资金被卷走。据不完全统计,受害者约500人,估计损失金额或将超过2000万元。



2013年3月20日,比特币一举突破60美元大关。

11月18日,比特币的价格从500美元暴涨至近600美元,创了历史新高。

这是什么货币,为何能够超越所有我们认知货币的价值,并且还一路攀升,成为国内投资人又一追捧的投资热土。一位业内人士表示,比特币(Bitcoin)是一种由开源的P2P软件产生的电子币、数字币,是一种网络虚拟资产。如今比特币似乎成为了比黄金更加稳定的货币资产,这也是为何近期中国大妈不玩黄金开始玩比特币的原因了。

记者了解到,11月18日,中国目前最大的比特币交易平台比特币中国宣布,已获得来自国际著名投资机构光速安振中国创业投资和光速创业投资的投资,融资总额达到500万美元,一时间比特币在国内投资市场的热度再一次被极度拉升。

文/现代快报记者 杨坤 刘果

## 专家观点

### 有可能扰乱正常货币流通

上海交大高级金融学院研究员叶俊逸认为,比特币本身没有具备资产转移的能力,它的资产转移能力只限于追捧它的人愿意出更多的钱来买而已。因此其潜在的风险不小。

而在南京审计学院金融学院教授、货币研究所所长汪祖杰看来,以比特币为代表的网络虚拟货币如果不严加控制,将会影响货币市场正常流通。他表示,作为一种货币必须具备三个要素:1.符合法律规定;2.发行以一定的货币储备为基础;3.是一种信用货币。

“显然,比特币脱离了这三个要素,因此根本称不上是货币。”他表示,比特币至少有四重风险:首先,比特币是非法的,没有任何的法律保障,一旦出现交易上的纠纷得不到法律的支持;其次,比特币在流通市场流通有困难,其会导致虚拟的通货膨胀;再者,比特币没有价格保障,容易滋生欺诈行为;最后,比特币的过度炒作会扰乱正常的货币流通。

他建议,相关机构必须加强对于类似虚拟货币的管理,保护货币流通市场不受其影响。